大众电影百花奖揭幕:

中国电影展现自信风骨

新华社成都8月3日电(记者 童芳 王鹏 董小红)第37届大众 电影百花奖系列活动2日晚在四 川成都拉开序幕,众多精心制作 的中国电影亮相这个有"观众奖 之称的影展,以愈发自信的步伐 向世界展现中国电影的风骨,讲 述中国故事,彰显文化深度与独 特魅力。

根据此前公布的提名名单, 《万里归徐》《长安三万里》《志愿 军:雄兵出击》《封神第一部:朝歌 风云》《第二十条》等五部电影获 影片奖提名,争夺本届大众电影 百花奖的最佳影片奖

这五部影片既有讴歌人民英 雄的主旋律作品,也有贴近观众、 具有思想深度的现实题材影片,还 有传承弘扬中华优秀传统文化的 创新之作,均取得了良好的口碑和 不俗的票房成绩,深得观众共鸣。

创办于1962年的大众电影百 花奖,因为主要反映广大观众对电 影的评价和喜好,也被称为中国电 影界的"观众奖",其最大特色是贴 近现实和普通人的文化需求。

中国电影家协会副主席、清 华大学教授尹鸿当天在百花奖开 幕论坛上表示,近十年来,中国电 影产量、观影人次稳居世界前列, 同时也是全球最大的电影票房市 场之一。"中国电影稳步发展,迈 上了新的台阶,名副其实成为世 界电影大国。

盛唐的恢弘气象、唐诗的深 邃意境、诗人的交往故事…… 2023年暑期档、《长安三万里》获 得观众广泛赞誉,收获超17亿元 的票房成绩,位列中国影史动画 电影票房榜第二位;《封神第一 部:朝歌风云》深入挖掘封神故事 所蕴含的价值观,取得超22亿元

中国电影市场也在全球占据 突出位置。2023年全球电影票 房排行榜前25位电影中,有6部 中国国产电影,另有1部中美合 拍的电影。

"国产影片票房成绩亮眼,折 射出中国经济社会发展进步,推 动电影创作者和观众的文化自信 不断增强。"中国艺术研究院教授 支菲娜说.

重占档期影片口破提升, 票 房数据亮眼、类型日益丰富,电影 科技创新取得新突破,电影国际 影响力逐步扩大……中国电影创 作潜力巨大、电影市场积极向好。 在为中国高质量发展写下生动注 脚的同时,也彰显了文化自信

中国电影家协会分党组书 记、驻会副主席邓光辉认为,近十 年来,中国电影已经进入从高速 发展向高质量发展提升转变的新 阶段。新主流电影引领时代潮 流,科幻电影创作取得重大突破, 动画电影实现全年龄段观众覆 盖,现实主义作品思想深度进

尹鸿认为,表达向上、向善、 向前、向美的现实主题电影艺术 水平和审美能力得到巨大提升, 已成为中国电影创作潮流。同 时,中国电影在各个类型、各个形 态、各个题材都取得了重大突破。

《长安三万里》和《封神第一 部:朝歌风云》都植根干中华优秀 传统文化,通过富有时代感的视 听语言,找到传统文化和现代生 活之间的连接点,展现中华文明 独特魅力。

导演乌尔善在百花开幕论坛 上说,神话史诗电影《封神第一 部:朝歌风云》中有商周青铜器美



8月2日,在第37届大众电影百花奖系列活动开幕式上,开幕影片《解密》主创团队与观众互动交流

新华社记者 江宏景 摄

学、元明水陆画和宋人山水的美 学元素,并且加入了古代文学、礼 仪、鼓乐、中国舞、中国古代乐器 等传统文化元素。从2023年公 映至今,这部电影已被翻译成多 种语言,在海外多个国家上映,成 为打动海外观众的热门电影。

'中国传统文化是电影创作 者的底气,我们是中华优秀传统 文化的继承者和歌颂者,用电影 语言讲述中国故事,在大银幕展 示中华美学,让沉淀在我们中华 民族基因当中的文化自信重新活 跃起来,让年轻观众以国潮为美, 让世界看到我们中华之美。"乌尔 善说。

在开幕式现场,一场特殊的 观影礼让观众深受感动,也让百 花奖的"观众奖"属性体现得淋漓 尽致。成都的无障碍电影解说员 引领观众讲入了一个全新的世 界,他们被邀请戴上眼罩,闭上眼 睛来"观看"电影《流浪地球》。

随后,视障小朋友范淼走上 舞台,为主播送上了一束亲手制 作的折纸百合花。她动情地说:

"虽然我不知道你们的长相,但你 们的声音就是最好的见证。你们 就像天使一样,让我们感受到电 影的美好和世界的绚丽。

《流浪地球》的导演郭帆也在 现场宣布:他将制作《流浪地球》 的无障碍版本,让视障观众也能 享受到这部佳作。

本届百花奖系列活动由中国 文联、中国电影家协会、中共四川 省委宣传部、成都市人民政府联 合主办,各奖项归属将在4日晚 举行的颁奖典礼上揭晓。

向新向智向未来深圳发布低空经济发展"路线图"



这是在深圳宝安国际机场拍摄的高低空融合运行试验飞行现场(7 新华社发(深圳机场供图)

新华社深圳8月3日电(记者 毛思倩、印朋)打造低空智能融合 技术设施系统、规划建设低空专用 三维风洞、启动实施全市低空起降 设施规划……近日,在产学研及市 场应用上具备先发优势的深圳发 布多条低空经济发展"路线图",从 基础设施、运行体系、产业生态、应 用场景等多维度打造"天空之城"。

政策"护航"低空经济高质 量发展

在2日举行的深圳市低空经济 高质量发展大会上,一组组数据展 示了深圳低空经济发展新进展。

今年上半年,深圳低空载货无

人机飞行量,新增货运航线,载人 飞行量, 运送人数规模居全国前 列。其中,低空货运无人机飞行架 次约25.5万,同比增长38%,直升 机载人飞行架次约1.2万,同比增 长20%;截至2024年6月,深圳已 建成低空起降点249个、开通无人 机航线207条;多区建成占地超过 50万平方米的无人机测试场,具 备测试、校验飞行等功能,基础设 施服务水平居全国前列。

·次次低空飞行试点和应用 场景突破,背后是一系列法规政策

深圳市工信局相关负责人介 绍,近年来,深圳出台《深圳经济特 区低空经济产业促进条例》《深圳 市培育发展低空经济与空天产业 集群行动计划(2024-2025年)》 《深圳市支持低空经济高质量发展 的若干措施》等,构建了更完善的 政策体系,覆盖低空产业全链条和 全业态。

"低空产业作为新兴产业,存 在应用场景复杂、使用主体多元、 涉及部门和领域多等特点,企业在 起降场建设、无人机电池上楼、无 线电干扰、应用场景拓展等方面遇 到诸多问题。"顺丰集团副总裁杨 天平说,得益干深圳良好的营商环 境及各政府部门的支持,顺丰集团 施下丰翼科技正在建设以深圳为 中心,覆盖粤港澳大湾区的低空物 流网络,在深圳无人机日飞行量已 达约1000架次。

机制创新助行业勇闯"无人

显著的增量背后,不能忽视的 是"低空数字基座"缺失可能给未 来低空产业发展带来的掣肘。深 圳正在建设高质量的低空运行管 理服务体系,由粤港澳大湾区数字 经济研究院研发的智能融合低空 系统(SILAS)先锋版已发布,该系 统被视为深圳的"低空大脑",可汇 集深圳全市空域的全因素数据,具 备支持深圳所有同时在空合作飞 行器的基础管理和服务能力,是 个将市域级低空空域数字化的低

空管理和服务操作系统。

此外,深圳低空飞行服务站也 雏形初现,由深圳低空产业公司运 营的深圳低空运行管理中心日前 启用,将成为全市低空飞行活动的 申报窗口、指挥中枢、信息平台和 情报中心,推动深圳低空飞行" 网统管'

在以技术创新支撑飞行服务 保障的基础上,深圳持续以机制改 革探索低空空域协同运行,以应用 拓展牵引低空产业集聚成势,以标 准集成引领低空经济创新发展,

深圳市交通运输局透露,深圳 计划构建高效协同的低空空域协 同管理机制,在空域等方面形成突 破、打开局面。力争到2025年,全 市开放无人机适飞空域占比突破 75%,低空商业航线总数突破 1000条

依托近期成立的深圳低空经 济专业标准化技术委员会,深圳启 动首批18项低空经济领域深圳标 准编制,争取年内发布深圳市低空 经济标准体系1.0版本,在规则标 准体系建设方面先行先试。

此外,深圳还将继续拓展物 流、载人运输、应急救援等低空应 用场景,力争2025年低空载货飞 行达到150万架次,低空载人飞行 超过3万架次。

"新基建"推动低空"高飞"

到2025年底,建成1000个以 上低空飞行器起降点,这是最新出 台的《深圳市低空起降设施高质量 建设方案》提出的目标。

根据建设方案,深圳将构建层 次分明、结构合理的低空起降服务 体系,打造由直升机/eVTOL载客 运输、物流运输、社区配送、公共治 理服务等组成的低空起降网络,为 "异构、高密度、高频次、高复杂性 低空飞行活动和"低空+"新兴业 态培育提供支撑。

广域覆盖和可靠的低空通信 网络对低空经济的规模化运行起 到决定性作用。深圳将着力推动 信息基础设施通感一体化建设,加 快部署低空通感5G-A试验基 站, 实现低空诵信等全覆盖,

此外,深圳持续引导科技企 业、研究机构投入低空经济基础 设施建设。如深圳气象创新研究 院正在开展低空气象监测基础设 施测试验证;电子科技大学(深 圳) 高等研究院正在打造"风矩 阵"三维多物理场耦合风洞,计划 建成首个低空空域专用复杂流场 模拟装置、首个飞行器智能训练 平台和首个低空经济标准制定与 验证平台。

据悉,深圳在低空经济领域已 形成融合低空制造、低空飞行、低 空保障和综合服务的全产业链体 系。在此基础上,深圳将加快打造 "四大中心"--低空经济总部研 发中心、高端智造中心、全场景示 范验证中心和一站式解决方案供 给中心,提升低空经济科技硬核 力、产业竞争力。